5. Internationale Elektrotechnik-Olympiade der Schulen der Euroregion Neisse

NEISSE - ELEKTRO 2000

1 2 3 4 5 S I
NamMe ..o,

Aufgabenstellung fir die Endrunde
90min ; mit Tafelwerk

1.) Gegebensind drel Leiter in Reihenschaltung.
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A = 1mm
A, = 15mm?
As = 25mm?
ki = ko = ks = keu = 56,2Sm/mm?
|1 = 3m
|2 = 5m
|3 = 10m
Xa = 16m
X = 93m
I = 3A
Berechnen Sie:
a) Stromdichten NN SN
b) Feldstarken Ei;E; E3
¢) Spannungsabfille U ; Uy ; Us
d) Leistungen P,P2;Ps
€) Spannungen Ua
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2.) Essoll die Spannung iiber R, gemessen werden.

Welchen Innenwiderstand muss der Spannungsmesser mindestens haben, damit diese
Spannung mit einem maximalen Fehler von 5 % angezeigt wird.
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3.) Diefolgende Schaltung besteht aus den Kondensatoren mit den Kapazititen C; , C, ,dem
Widerstand R und dem Schalter S.

Kondensator C; = 16nF ist geladen, seine Spannung U; = 250V .
Kondensator C, = 8nf ist noch ungeladen, u, =0
Widerstand R =1 MW
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Der Schalter wird zur Zeit t = 0 geschlossen.

3.1.)Berechnen Sie die Energie, die wihrend des Umladevorgangsim Widerstand R in
Wérme umgesetzt wird !

3.2.)Tragen Sie den Zeitverlauf i (t) des Stromes wihrend der Umladung in das Diagramm
ein!
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4.) Inenem unendlich langen geraden Leiter flie3t der Strom i mit folgendem Zeitverlauf.

0<t<10ms i= 0 |
10ms<t<20ms I =k (t- 10 ms)
20ms<t<30ms i= 80A
RSp
= 4cm
ra= 8cm u.
d= 10cm : |
i a & AV
I:\)i
my = 0,4% x10° Vs/Am
I
>
r

4.1.)Wie grof ist die mit dem Voltmeter gemessene Spannung Ui
Hinweis: Innenwiderstand des Voltmeters R, >> Ry,

4.2.)Tragen Sie den Zeitverlauf i (t) des Stromesund u; (t) der induzierten Spannung in das
Diagramm ein !

PDF byl vytvofen zkuSebni verzi FinePrint pdfFactory http://www.fineprint.cz



http://www.fineprint.cz

nv A
100 |-
50 |-

| | | | | —

5 10 15 20 25 30

ms
50
-100 |-

PDF byl vytvofen zkuSebni verzi FinePrint pdfFactory http://www.fineprint.cz



http://www.fineprint.cz

5.) Eine Torroidspule mit Eisenkern rotiert in einem Magnetkreis.
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Berechnen Sie das Drehmoment !
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